邵阳二高2022届高三上学期第一次自主调研

地理试卷
考生注意：
本试题共分为选择题和非选择题，共7页。时量75分钟，满分100分。答题前，考生务必将自己的姓名、班级、考场号、座位号填入相应位置内。
2、客观题请用2B铅笔填涂在答题卡上，主观题用黑色的签字笔书写在答题卷上。考试结束时，只交答题卷，试卷请妥善保管。
一、选择题：本题共16道小题，每小题3分，共48分，在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的。
下左图为我市某中学2月1日某时刻教室里南窗一隅的照片，下右图为24节气示意图。读图完成1-2题。
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1.照片拍摄的当地时间可能是（   ）

A.6：00
B.10：15
C.12：00
D.14：30

2.下列时段中，每天该时刻黑板上的受光面积逐渐缩小的是（   ）

A.小寒到大寒
B.芒种到大暑
C.小雪到大雪
D.立冬到小寒

下图为“我国南方某河流域内突发自然灾害后的两个观测点横截面河床形态和水深示意图”，灾害过后一段时间，两观测点水深基本恢复正常。据此完成3-5题。
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3.引发该河段两观测点横截面水深骤变的原因是（   ）

A.上游大坝决口溢洪   B.地震迫使河流改道  C.滑坡土石阻塞河道

 D.强降雨致山洪暴发

4.此次灾害发生点可能位于（   ）

A.该河段下游
B.两观测点之间
C.观测点1
D.观测点2

5.灾害发生时，下游地区最先采取的减灾措施是（   ）

A.转移沿岸居民
B.清理河道淤泥
C.拦蓄河水防旱
D.开挖渠道引流

下图为中纬度某区域图，图中实线为等高线（单位：米），虚线为等温线，完成6-7题。
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6.图示区域可能是

A.南半球的山脊

B.北半球的山谷

C.南半球的山谷

D.北半球的山脊

7.若图示区域自然带为亚热带常绿硬叶林带，以下说法正确的是

A.a、b两地的温差是5℃


B.7月a地光照比b地充足

C.1月b地降水比a地多


D.a、b两地相距10公里

中国东南部典型的丹霞地貌山块往往四面陡崖，山块之间也因此形成被陡崖围合的沟谷，造就了许多特殊的小环境，产生了小尺度植被分异现象。下图示意丹霞孤立山块植被垂直分异模式，完成8-9题。
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8.从沟谷季雨林到山顶常绿阔叶与针叶混交林之间的植被依次是（   ）

A.亚热带常绿阔叶林—硬叶灌丛和耐寒草本—硬叶小乔木和灌木—常绿灌丛

B.常绿灌丛—硬叶灌丛和耐寒草本—硬叶小乔木和灌木—亚热带常绿阔叶林

C.常绿灌丛—硬叶小乔木和灌木—硬叶灌丛和耐寒草本—亚热带常绿阔叶林

D.亚热带常绿阔叶林—常绿灌丛—硬叶灌丛和耐寒草本—硬叶小乔木和灌木

9.对崖下坡地植被分异影响最小的是（   ）

A.光照          B.土壤          C.水分        D.坡度

“旗云”为珠穆朗玛峰上的一种奇观，因出现时其形如旗，被称为“旗云”。旗云是由对流性积云形成，可根据其飘动的位置和高度，来推断峰顶风力的大小，从而决定是否适合登山。珠穆朗玛峰7500 m以下被冰雪覆盖，7500 m以上由于高空风大，山坡陡峭，降雪不易堆积，多为碎石坡面。下图为珠峰旗云景观图，完成10-12题。
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10.“旗云”多出现在（   ）

A.阴雨天
B.日出前后
C.晴朗白天
D.晴朗夜间

11.下列大气现象的成因与“旗云”差异最大的是（   ）

A.山谷风
B.东亚季风
C.湖陆风
D.盛行西风

12.依据旗云的飘动方向判断，下列现象最合理的是（   ）

A.旗云上扬利于登山    B.旗云上扬对流弱    C.旗云平飘利于登山
   D.旗云平飘风力弱

下图为某地区人口数量与资源环境承载力的关联变化关系图。读图回答13-14题。
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13.据图可知,该地区（   ）

A.在纯自然状态下提供的物资可以养活大约6000人

B.t2时期,资源环境承载力的提高主要得益于农业生产力的发展

C.t3时期,该地区的社会发展最为繁荣安定

D.t4时期的生态环境优于t1时期

14.图中人口数量与资源环境承载力的关联变化说明（   ）

A.资源环境承载力只受自然资源因素的影响

B.人口数量的变化不受资源环境承载力的制约

C.人口数量必须低于资源环境承载力

D.资源环境承载力是维持人类与自然环境和谐发展的底线

城市相对收缩是指城市相对周边区域而言城市人口密度相对下降的一种现象。下图是2006—2015年湖北省城市相对收缩格局图。据此完成15-16题。
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15.关于城市收缩总体格局说法正确的是（   ）

A.距离武汉越近相对收缩强度越大
B.150千米圈层区城市扩张多于收缩

C.转型扩张城市存在人口流失问题
D.150千米外圈层区域城市持续收缩

16.影响城市收缩与扩张的直接因素是（   ）

A.人居环境质量   B.产业结构规模    C.城市地理位置
D.城市管理水平

二、非选择题：共52分。第17-19题为必考题，每个试题学生都必须作答。第20、21题为选考题，考生根据要求作答。
（一）必考题：共42分。
17.阅读图文材料，完成下列要求。（14分）
苹果园铺设反光膜是苹果套袋的一种配套技术，我国很多地区已广泛使用。苹果套袋可改善苹果外观品质、减少农药残留等，但与不套袋果园相比，套袋果园生产成本相对较高。果园反光膜铺设，套袋果园一般在果实脱袋3~5天后进行，未套袋的果园宜在果实采摘前30~40天进行。
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（1）简析铺设反光膜对果园土壤的有利影响。(4分）
（2）说明反光膜对苹果园果实品质的改善作用。(4分）
（3）与不套袋果园相比，指出套袋果园成本高出部分的构成。(4分）
（4）分析套袋果园铺设反光膜在果实脱袋3~5天后进行的原因。(2分）
18.阅读图文资料，完成下列要求。（14分）

X家居公司成立之初为瑞典的一家乡村便利店。一直以来，X公司秉承"提供种类繁多、美观实用、老百姓买得起的家居用品"的经营理念，充分考虑消费地的经济水平、文化背景，有计划地进行空间扩散。到 2020年，X公司的300多家商场遍布全球。1963年，X公司进驻挪威，在其首都奥斯陆郊外开设了仓储式大卖场，这是该公司在瑞典以外开办的第一家商场。1998年至2020年间，X公司在上海先后开设了5个卖场，第五家店是位于市中心黄金地段的述你门店，X公司将迷你门店定位为"家居规划工作室"，经营方式线上线下结合，有专业设计师提供装修设计，顾客也可以DIY定制家具，顾客先体验后下单，门店送货上门。下图是瑞典和挪威部分区域略图。
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简析挪威成为X公司海外扩散第一站的主要原因。（4分）

分析X公司在上海市中心开设"迷你门店"的原因。（6分）

（3）简述X公司空间扩散模式对我国家具跨国企业"走出去"的借鉴意义。（4分）

19.阅读图文资料，完成下列要求。（14分）
艾丽斯泉镇位于澳大利亚内陆，其兴盛与交通通信业的变迁密切相关。该镇在19世纪早期是运输黄金、羊毛和生活物资的骆驼商队停留点;1872年澳大利亚有线电报线路架设工程通过该地，这里成为电报线上的重要驿站。1929年澳大利亚南北大铁路一期工程——从艾丽斯泉镇至南部阿德英德段竣工，骆驼商队从此开始衰落。2004年南北大铁路二期工程竣工，从达尔文到阿德莱德实现全线贯通。现在，艾丽斯泉镇是亚太地区最大的飞机存放保养基地。下图示意艾丽斯泉镇的位置及交通线路。
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（1）分析艾丽斯泉先后成为骆驼商队停留点和电报驿站的原因。（4分）
（2）分别说明南北大铁路一、二期工程峻工后对艾丽斯泉镇物资中转业的影响。（4分）
（3）分析艾丽斯泉镇成为飞机存放保养基地的有利条件。（6分）
（二）选考题：共10分。
请考生从2道题中任选一题作答。如果多做，则按所做的第一题计分。
20.[地理选修3：旅游地理]（10分）
2021年3月25日，中国·宁陵第十八届粲花节在河南省宁陵县石桥镇万亩生态梨园景区开幕。来自周边地市的数万名游客穿梭在淡雅洁白的梨园花海中，或欣赏千树梨花千树雪的关景；或拍照拍视频留下美好瞬间；或三五成群嬉戏打闲，笑声朗朗，流连期间，匀勒出一幅祥和头丽的乡村旅游画卷。这次梨花节以“万亩梨花开，笑迎宾客来”为主题，节会期间将有文艺演出、梨园花海徒步穿越等一系列活动轮爵上演，尤其是短视颏大赛更是吸引了大批年轻人的热情参与。据此完成下面问题。

（1）指出梨园花海的旅游价值，并说明该种旅游资源的欣赏方法。（6分）
（2）说明短视频大赛在宁陵县梨花旅游发展中的意义。（4分）
21.[地理选修6：环境保护]（10分）
新华社2021年5月29日电，原本栖息在云南西双版纳的一群野生亚洲象，近日一路逛吃、北迁。西双版纳国家级自然保护区是亚洲象在我国的唯一栖息地，该保护区并非连成一片，而是由地域上互不相连的5个子保护区组成，呈现碎片化。连接昆明和泰国曼谷的昆曼高速公路由北至南在保护区内及其附近穿越，公路建设对亚洲象的栖息地选择和种群迁移有很大的影响。下图示意云南省西双版纳野象谷位置。
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（1）野象谷位于西双版纳国家级自然保护区河谷地带，是野生亚洲象活动最为集中、频繁的地方。分析其主要原因。（4分）
（2）分析野生亚洲象栖息地碎片化的原因。（4分）
（3）从道路建设的角度，提出保护野生亚洲象的措施。（2分）
邵阳二高2022届高三上学期第一次自主调研

地理试卷答案
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	B
	A
	C
	D
	A
	B
	C
	D
	A
	C
	D
	A
	B
	D
	C
	B


17．（1）减少土壤水分蒸发,有利于土壤保墒;(2分）减少土壤热量损失,有利于土壤保温;(2分）避免雨后土壤板结,提高土壤通气透水能力。(2分）
（2）改善树冠内光照条件,促进果实着色均匀;(2分）光合作用效果增强,有利于提高果实含糖量;(2分）光照充分，促进果实生长,有利于增加果实个体体积、重量。(2分）
（3）套袋购买费用;(2分）套袋人工成本;(2分）脱袋人工成本（果袋摘除成本）。(2分）
（4）果实长期处于黑暗袋内环境,脱袋后暴露在阳光下,需要适应阳光照射;(2分）刚脱袋的果实果皮较脆弱,铺设反光膜，强烈的光照易造成果实灼伤或烧果。(2分）
18．（1）空间距离较近；经济水平相当；文化背景相似。（任答2点得4分）
（2）市中心小面积居室住户量大，家居规划与家具个性化市场广；市中心公共交通便利，方便顾客进店体验；更贴近市场，了解客户需求；近年物流服务发展迅速，利于无仓储区迷你店的发展；缓解网络商业发展对实体店的压力与冲击。（任答3点得6分）
（3）加强设计创新，提高产品质量；建立自己的品牌文化与销售模式；培养人才，提高管理水平；根据产品特征，有针对性地选择市场地；了解当地消费习惯，适应市场需求。（任答2点得4分）
19.（1）有泉水，水源充足；城镇物品补给充足；艾丽斯泉镇位于澳大利亚内陆，连接澳大利亚东西南北的中心，地理位置优越。（4分）
（2）一期连接澳大利亚南段人口密集区，便利了沿海居民的物资运输需求，物资中转站需求量大；二期建成后，澳大利亚北段与南段相连接，艾丽斯泉镇的物资中转需求减少，产业没落。（4分）
（3）深处内陆，地理位置优越；沙漠地带，人口稀少，面积空旷；铁路经过，保养物资提供便利。（6分）
20．（1）旅游价值:美学价值、经济价值、体验价值、民俗文化价值。（4分）欣赏方法；把握观赏时间；置身其中感受梨园花海的色彩美、形象美等。（2分）
（2）提升宁陵县梨花旅游的知名度；吸引更多游客；费用较低，降低了宣传和推广成本；运用互联网传播速度快、范围广，短时间拓展旅游市场。（4分）
21．（1）河谷中原始热带雨林植被茂密，提供充足的食物来源；河谷地带，水源充足，提供生存空间；人烟稀少，干扰少。（4分）
（2）全球气候变暖引起环境变化，导致森林大面积锐减；毁林开荒，导致植被破坏严重，象群栖息地面积缩小；水电站、高速公路、铁路等基础施建设分割、破坏栖息地，导致栖息地破碎化等。（4分）
（3）减少对植被的破坏，保护其生存环境；尽量避开其栖息地或建设生态通道。（2分）

